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Метою даного дослідження є встановити зв’язки між елементами весільного фольклору минулого та на сучасному етапі.

Завдання  дослідження – проаналізувати весільний обряд в різних аспектах; дослідити ключові етапи весільної обрядовості Рівненщини на прикладі села Морочне; порівняти деяки моменти традиційної весьної обрядовості з сучасним весільним обрядом; узагальнити матеріал та збагатити знання про обрядові пісні – духовну основу українського народу; показати, що нова сім’я формується в урочистій і радісній обстановці; зіставити світогляд і мораль трудового народу, родинні та суспільні стосунки на кожному конкретному етапі.

У вступній частині дослідження встановлено соціальну значимість весільного обряду, як нового етапу в житті молодих, що має велике громадське значення продовження нації, зростання могутності  народу, утвердження його серед інших народів.

Об’єктом дослідження є трудовий народ зі своїм світоглядом, мораллю, поетичними уявленнями, музичними  й артистичними здібностями.


Предмет дослідження – традиційна українська весільна обрядовість, що поєднувалась з драматичними дійствами, пісенними і розмовними партіями, музикою, іграми.

          В розділі І «Загальні риси традиційного українського весілля» розкрито етапи весільного обряду.


В розділі ІІ «Передвесільна обрядовість» досліджуються етапи весільного дійства, що передують основному дню свята.


В розділі  ІІІ «Весільна обрядовість»  розкрито  власне основне весільне дійство.
 В розділі ІV «Післявесільна обрядовість» розкрито післявесільне дійство.
В розділі V «Сучасний весільний день» розкрито весільний обряд на сучасному етапі.

У висновках сформульовано основні підсумки роботи з даної теми. 
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ВСТУП
Українське весілля… Через колорит його обрядових дійств  ми поринемо у сиву давнину.

Весільний обряд – один з небагатьох, що зберігся в сільській місцевості всіх регіонів України, а його елементи є складниками будь-якого сучасного весілля.

Весілля – стародавній  звичай,  що  іде  своїми  коренями  в  далеке  минуле  і є дійством  з  елементами  театральності.  Усе  дійство  пронизане  символічним  змістом,  що  додає  весіллю  свій  неповторний  колорит  і  специфічний  сценарій. Ніщо так не зберегло дух чесного українського хліборобського роду, як весілля, адже утворенню сім'ї українці завжди надавали великого значення. 
Упродовж віків український народ безупинно творив своє, тільки йому властиве середовище духовних цінностей, наповнюючи його своєрідними обрядами, ритуалами, звичаями.
Весільна обрядовість в Україні формувалася як справжній багато актовий спектакль з танцями, ігровими діями, співами, музикою, з численними дійовими особами, кожна з яких виконувала свою обрядову роль. «У всі часи і у всіх народів весільний обряд як початок шлюбу і сам шлюб вважались явищем священним і по можливості довічним», - писав Ю. Куранов .

Про  традиційне українське весілля вже з’явилося чимало як наукових, так і популярних публікацій. І це природно: з усієї обрядової звичаєвості в побутовому житті найдовершенішою формою є шлюбний церемоніал, який об’єднує три складові: передвесільну, власне, весілля й повесільні дійства. Перші письмові дослідження в цій царині були представлені французьким інженером Г. Л. Бопланом у праці «Весільні звичаї в українців у першій половині ХVІ ст.». Згодом з’являється книга Г.Калиновського “Описание свадебных украинских простонародных обрядов”. Їхню справу продовжили вчені, митці, етнографи І.Червінський, П.Чубинський, Б.Грінченко, І.Франко, В.Скуратівський, О.Воропай, С.Павлюк, А.Пономарьов, В. Борисенко та інші.
У наші дні весільний обряд скорочується і по суті, і за формою. Губиться віра в магічну заворожувальну силу обрядового дійства. Воно все більше пов’язується з інсценізацією, грою, втрачає первісну духовну сутність.

 Варто зазначити, що, на жаль, ми не знаємо, здавалося б, на перший погляд, простих речей: хто іде сватати дівчину;  хто повинен розстеляти під ноги рушничок щастя молодятам, коли ті беруть шлюб; скільки повинно бути коровайниць і як їх вибирають; як заводити молодих “на посад“ та інше.

Я детально зупинився  на традиційному весіллі села Морочне,  та хочу зазначити, що в основі цього прекрасного обряду закладені високі зразки  виховних норм народної моралі. 

Актуальність моєї роботи в тому, що саме сьогодні, коли молоде покоління відходить від прадавніх традицій пращурів, зростаючи бездуховним, занадто розпусним, виникає необхідність у дослідженнях весільної обрядовості рідного краю. Адже тема кохання, вірної любові, шлюбу завжди хвилювала молодих. І якщо знайомити їх з красивими і повчальними традиціями минулих поколінь, то обов’язково зросте відповідальність у стосунках хлопця і дівчини, також зросте повага до шлюбу, родинного життя, представників старшого покоління, жінки – продовжувачки роду людського,  традицій та історії свого народу.

Метою даного дослідження є встановити зв’язки між елементами весільного фольклору минулого та на сучасному етапі.

Предмет дослідження – традиційна українська весільна обрядовість, що поєднувалась з драматичними дійствами, пісенними і розмовними партіями, музикою, іграми.

Об’єктом дослідження є трудовий народ зі своїм світоглядом, мораллю, поетичними уявленнями, музичними  й артистичними здібностями.

Завдання  дослідження – проаналізувати весільний обряд в різних аспектах; дослідити ключові етапи весільної обрядовості Рівненщини на прикладі села Морочне; порівняти деякі моменти традиційної весільної обрядовості з сучасним весільним обрядом; узагальнити матеріал та збагатити знання про обрядові пісні – духовну основу українського народу; показати, що нова сім’я формується в урочистій і радісній обстановці; зіставити світогляд і мораль трудового народу, родинні та суспільні стосунки на кожному конкретному етапі. 

На жаль, нині, щоб помилуватися шлюбним обрядом, почути весільних пісень, необхідно побувати на весіллі в селі, там, де ще з діда-прадіда бережуть освячені віками й народжені з любові до краси народні традиції. Весілля в містах перетворилися на індустрію розваг. Ніхто не задумується над тим, що в кожному етапі цих обрядів закодовано мудрі звичаї, прикмети, що приносять щастя молодим. 


У  системі  сімейної  обрядовості  весілля  є  найбільш  складною  і  давньою  обрядовою  дією,  що  знаменує  утворення  сім’ї.  Традиційний  весільний  обряд  в  Україні  пов’язаний  із  комплексом  народних  звичаїв,  норм  етикету,  моралі,  соціальних  та  правових  уявлень,  традицій  сім’ї,  давніх  вірувань.  Обряд  практично  утверджував  довічний  перехід  дівчини  в  сім’ю  чоловіка  (або,  навпаки,  хлопця  в  сім’ю  дівчини),  передбачав  психологічне  забезпечення  зміни  статусу  молодят,  символізував  розлучення  з  домівкою  і  входження  в  чужу  родину.  

Український  традиційний  весільний  обряд  складається  з  багатьох  компонентів,  пов’язаних  із  землеробськими,  рослинними  культами  наших  предків,  магічними  уявленнями,  давньою  обрядовою  поезією,  символікою.  Тому  інтерес  до  народного  весілля  не  зникає  багато  сторіч,  а  давні  й  сучасні  описи  обряду  різних  місцевостей  України  відкривають  ще  й  досі нові  або  маловідомі  раніше  елементи,  явища  традиційно-побутової  культури  українців.


В  українському  весільному  обряді  знайшла  своє  відображення  суспільна  психологія  народу,  що  певною  мірою  формувалася  на  основі  кращих,  найбільш  сприйнятливих  традицій  і  форм  історично  сформованих  весільних  звичаїв.  У  ньому  збереглися  багаті   набутки  народної  пісенної  і  хореографічної  творчості,  втілилися  кмітливість  і  гумор  українців.


Весілля – це  свого  роду  сцена  родинно-побутового  життя,  в  якому  закладено  здорові  начала,  оспівуються  найкращі  людські  риси.

РОЗДІЛ І
Загальні риси традиційного  українського весілля
Українська національна культура, що формувалася тисячоліттями, має свій особливий зміст, властивості, які віками з покоління в покоління передавали незмінні таїнства, самобутність народного життя. Значне місце серед форм духовної культури народу займає національна обрядовість, де розрізняють два види – родинну і календарно-побутову.

Найяскравішим, найбільш насиченим родинним видом обрядів вважається весілля. У ньому сполучаються драматичні дійства, пісні, розмовні партії, музика та ігри, що виконуються з нагоди шлюбу хлопця та дівчини як початку їх спільного життя з метою створення сім’ї. У системі сімейної обрядовості весілля є давньою обрядовою дією. Чимало його компонентів сягають глибокої давнини і передавалися з покоління в покоління як безцінний скарб народної культури.

Традиційний весільний обряд в Україні пов’язаний з комплексом народних звичаїв, норм етикету, моралі, соціальних та правових уявлень, давніх вірувань. Тут знайшла своє відображення  суспільна психологія народу, багаті набутки народної, пісенної та хореографічної творчості, втілилися кмітливість і гумор українців, розкрилися музичні й артистичні здібності, фантазії народу.

Справляли весілля найчастіше восени, по закінченню польових робіт, коли в селянській хаті були найбільші достатки, бо це родинне свято вимагало великих витрат. Зараз справляють весілля в будь-яку пору року, дотримуючись, в основному, тих неписаних правил про небажані дні для проведення цих урочистостей. 

Багато в чому весільна обрядовість відбиває звичаї первіснообщинного ладу на стадії матріархату. Обряд утверджував довічний перехід дівчини в сім’ю чоловіка. Тому переважна більшість весільних пісень звернена до матері, до жінки. Мати керує усіма справами на весіллі: випроводжає дітей, запрошує гостей, зустрічає молодих на порозі хлібом-сіллю, приймає всі почесті від нареченого та його родини. Шану до жінки український народ проніс через віки, що говорить про те, яка висока культура панувала в побуті нашого народу. Це, природно, яскраво відбилося і на шлюбних відносинах.

Весілля в Україні завжди було найбільшим сімейним святом, проводилося з почестями й дуже цікаво. Воно несло в собі високий моральний і соціальний зміст. У різних регіонах України в сюжеті весілля є багато спільних моментів, але наявні й великі відмінності, варіантність.

Першими персонажами на весіллі є молодий і молода, а навколо них об’єднуються  інші дійові особи: дружки – подруги молодої, які одягають молоду, заплітають косу, співають величальних пісень; бояри – найкращі друзі молодого, супроводжують його все весілля; світилки – дівчата з рідні молодого. Кожен мав чітко виконувати свою роль. Сват є режисером весільного обряду (їх могло бути  двоє, четверо). На весіллі звучать пісні, замовляння, прислів’я і приказки, виконуються театралізовані сценки. 
Пишний український весільний обряд ще добре зберігається в пам’яті старших людей, однак усе менше чути на весіллях традиційні пісні, все частіше замість старшого боярина весіллям керує найманий за гроші  тамада. Та все ж таки весілля для більшості наших співгромадян залишаються бажаним ритуалом, а для декого й таїнством.

Недарма кажуть: «грати весілля», адже шлюбний ритуал – це своєрідна народна драма з відповідними піснями, приспівками й примовками. Якщо сьогодні весілля справляють впродовж одного дня (як правило, вихідного), то ще зовсім недавно його гуляли в селі Морочне три дні. 

Взагалі традиційний український обряд весілля умовно поділяється на три цикли:
1) передвесільний:  сватання; заручини («запоїни»); запросини;; випікання короваю; завивання гільця («шишки»);
2) весільний:  виряджання до шлюбу;  вінчання; зустріч з батьками після шлюбу; посад;  дарування; перезов; покривання; поділ короваю; 
3) післявесільний період: „пироги” .

Сучасне весілля в основному побутує в трьох формах: вечірки, молодіжного ритуалу та модифікованої традиційної обрядовості. Основний акцент на вечірці припадає на церемонію реєстрації шлюбу, яку намагаються влаштувати якомога урочистіше, з використанням традиційних обрядів.

РОЗДІЛ ІІ

ПЕРЕДВЕСІЛЬНА ОБРЯДОВІСТЬ
2.1. Сватання

  Передвесільний  етап  обряду  складався з таких частин : сватання, заручин («запоїн»), запросин, весільного короваю, «шишок», виття вінків.

Сватання – перша зустріч представників молодого з молодою та її батьками  для досягнення згоди на шлюб. Cвататися було прийнято у вільний від польових робіт час (на М’ясниці, від Пасхи до Трійці та після Семена   (14 вересня)). А  починаючи  від  Покрови,  тобто,  з 14  жовтня, вже  дозволялося справляти  весілля, які  тривали  до пилипівських заговин (27листопада).  Це  був період,  коли в селах масово шлюбували дітей. У народі так і  казали:  «Жовтень  на весілля багатий». А  ще є таке  прислів’я  «У маю  розумний  жениться,  а дурна заміж іде, а  в жовтні розумна заміж іде, а дурний жениться».

Сватання  часто відбувалося за  домовленістю  молодих людей,  але були випадки і небажаних сватів, які ризикували почути  відмову. В Україні посередників при сватанні  найчастіше  називали  «старостами», але траплялася  також назва «сват».  У старости  просили  зазвичай близьких  родичів, поважних одружених  чоловіків. Оскільки успіх  сватання залежав і від  уміння вести розмову,  то при  виборі  старшого старости  брали до уваги такі риси  вдачі: комунікабельність, дотепність. Зі старостами до дівчини у селі Морочне йшов парубок, його батьки і хресні батьки. Сватати  дівчину вирушали пізно ввечері, щоб на  випадок відмови  зберегти сватання  у таємниці.

Скрипнули ворота – свати йдуть.

Мамонько, попитай,

Як вони торгують, то й продай,

Як мене сватають, то й віддай.


Зайшовши у хату з хлібом у руках і привітавшись, кажуть: «Добрий вечір! Ми люди подорожні, чи не позволите нам переночувати?» Батьки дівчини відповідали: «Просимо, просимо! Хліба, солі і м'яса для вас хватить.» Тоді  починали  традиційну промову,  яка у різних місцевостях мала свої особливості. У нашому селі частіше заводили річ про купівлю телички, ягнички, шукали куницю – красну дівицю.

На сватанні  головними  атрибутами,  знаками  згоди та  її закріплення були: перев’язування  молодого і сватів  рушниками, обмін  хлібом, частування сватів за  столом;  знаками  відмови – піднесення гарбуза,  повернення  хліба. 


Дівчину  обов’язково  кликали  до  хати  й  прилюдно запитували її згоди на шлюб.  Відповідь  нареченої  була  обов’язковою  і  вирішальною.


На  знак  згоди сватів  наречена  перев’язувала  рушниками  і хустками. Нареченого дівчина перев’язувала  червоною  хусткою.
У випадку ж відмови  старостам підносили  гарбуз. 

У Морочне на сватання (зі слів жительки села   Малайчук Валентини Степанівни, 1935 р. н.) молодий із сватами повинен обов’язково принести своєї горілки в посудині, яка прикрашена червоною стрічкою. 

  Під час сватання (зі слів жительки села  Хоружої Людмили Іванівни, 1937 р. н.) обов’язковими є такі дійства за столом:

· молодих обов’язково садять за столом навпроти;

·    сват молодого першим наливає з  принесеної пляшки по чарці молодим і вони мають випити всю, бо це значило “по любові беруться”. Потім наливає гостям цієї ж і всі повинні випити “до дна, щоб була думка одна”. Якщо хтось не допиває, це – зневага до однієї з родин. У порожні пляшки батьки молодої насипали зерно (жито, пшеницю), яке використовують під час весілля для обсипання, коли молодий їде по молоду.
Про весільну обрядовість, зокрема, про  обряд сватання  Т.Г.Шевченко  писав: «Покохавшись  літо чи два… парубок до  дівчиного батька й матері  посилав  старостів, людей добромовних і на таку річ дотепних. Коли батько і  мати благословлять,  то дівчина, перев’язавши  старостам рушники  через плечі, подає  зарученому своєму на тарілці або крамну, або самодільну хустку.»

2.2. Заручини («Запоїни»)

Увесь передвесільний цикл обрядовості тривав  два-три тижні, інколи – місяць. Після сватання відбувалися заручини. Заручини – це своєрідне закріп- лення остаточної згоди на шлюб і прилюдне оголошення цієї події. Водночас це  перший  передвесільний  обряд, що набував  законної  чинності. Дівчина і хлопець не  мали права відмовлятися від шлюбу.  Спроба  відмовитися  вважали  за безчестя, за відмову  ж відшкодовували матеріальні витрати та ще й платили за образу.


Часто бувало, що  різні  обряди  передвесільного  циклу  відбувалися  в один  день:  наприклад, сватання й  «запоїни». Під весілля молодий купував черевики (деколи в бідніших сім'ях робили нові постоли) і посилав молодій, як  подарунок. Поступово зник звичай попереднього  розвідування  на згоду сватання, оскільки молоді самі наперед домовлялися про сватання і сповіщали  про це  батьків.   У  такому   вигляді  сватання  збереглося  й   до сьогодні.  Молодий на знак подяки своїй молодій дарує перстень.

Після усіх церемоній дівчина і хлопець вважалися зарученими й від тепер не мали права відмовлятися від шлюбу.
Да запита Марійка, запита

Шовком її хусточка вишита.

Вишивали хусточку при свічі,

Запивали Марійку уночі.
       
Родини про все домовляються: визначають місце справляння весілля, кількість запрошених, складають меню, розподіляють обов’язки старостів. 
У цей  же  день  вирішується  де,  коли  і  як  буде  відбуватися  весілля. Традиційно склалося,  що  молодий відповідав за обручки,  музику і  транспорт  на весілля, – молодій  же  приділялася  роль  зшити,  а в  наш час –  купити  весільну  сукню. Сукня, обов’язково повинна бути білосніжна,  що  символізує  щасливе  життя  для  пари,  що  йде  під  вінець. Такий  же  зміст  мала  обручка,  поверхня  якої  повинна  була бути  такою  ж, якою хочуть бачити  своє  життя в  шлюбних  узах  молодята. Тому  обручки  для  весілля вибирають з гладенькою поверхнею.

2.3.  Запросини
Найпоширеніша форма запрошення гостей на весілля - особисте  відвідування  молодими родичів. Молода ходила з  дружками  селом  у  святковому  українському одязі, прикрашена квітами і стрічками,  і просила своїх родичів. Причому,  коли родина  була  в іншому селі, то молода  спочатку  обходила  ті села, а потім уже у своєму  селі  запрошувала. Молодий  із  дружбами просив  на весілля свою родину.


Цей обряд полягав у тому, що зайшовши до хати,  заручена  або нарече-

ний кланялися господарям, цілували їх руку й  говорили: « Просили батько й мати,  і  я  прошу на  моє  весілля.» Ті,  цілували  молодят у голову, бажаючи

щастя й добра, обіцяли прийти. До речі, молода  на вулиці не  має права  запрошувати, вона обов’язково повинна зайти до хати.

У  наш час обряд запросин зберігся.  У селі Морочне гостей на весілля запрошують батьки і обов'язково дають хліб.
2.4.  Весільний коровай.  Гільце («Шишки»). Виття вінків

Приготування і дарування весільного короваю  –  старовинна  традиція. 
Коровай – один з найважливіших атрибутів весілля, що символізує достаток, щедрість, гостинність. 

Як і в давнину (з розповіді  Малайчук Валентини Степанівни,                                             1935 р. н.) коровай  до весілля мав право пекти неабихто. Для випікання короваю мати запрошувала тих жінок, у яких в сім’ї мир, лад, спокій, які були одружені один тільки раз і мали дітей. А все тому, що в сімейну святиню – коровай вони повинні  закласти свою щасливу долю, щоб і молодій родині теж добре жилося. За старшу коровайницю найчастіше була хресна мати.  Коровайниць повинна бути парна кількість. Вони не йшли з порожніми руками, а несли хто муку, хто яйця, хто гроші, хто олію.
Ой надворі дрібний дощик накрапає –

Моя мама коровайници збирає:

«Коровайници, мої пташечки, ходіте,

Моєму синові дивний коровай спечіте».
           Коровай свідчив про закінчення   юності  нареченого і  нареченої та був  окрасою  весільного столу, як символ достатку й щастя.

            Весільний  коровай випікався  тільки  один  раз – при  першому  шлюбі.  Якщо  чоловік або жінка  створювали другу сім’ю, коровай не пекли.


Всі етапи  виготовлення короваю супроводжувалися піснями,в яких славилося борошно «з семи хат»,  вода «з семи криниць», «сім курок»,  піч  (її  «золоті плечі»), заклинаннями і змовами.


Коровай  пекли  в хаті  молодого.  Найбільш  поширеною, популярною формою короваю в селі Морочне була висока кругла паляниця, оздоблена квітами, косичками, колосками, пташками з тіста. Все це в народному уявленні символізувало багатство, плодовитість, подружню вірність. Коровайниці приносили  борошно, яйця, горілку, масло. Роботою їхньою керував старший сват: благословляв  місити тісто, вливати в нього трохи горілки, брати коровай,  садовити  в піч, виймати й виносити в комору. Приготування  короваю  зазвичай  відбувалося  в переддень весілля. Кожен із запрошених виконував певну роль.


Перед замішуванням тіста коровайниці заводили пісню про коровай і про те, що додати  у тісто, щоб він був добрий.(Додаток. Відео. Коровай. 1-3)
         Коли тісто було готове,  викладали у форму і  наліплювали різні  вироби з тіста – фігури птахів і тварин, квіти, сонце, місяць тощо.  Саджаючи коровай у піч, співали. (Додаток. Відео. Коровай. 4-5)
        Випечений  коровай  клали  на  кришку хлібної діжі (віко), заслану білим рушником.

Да залетів горностай через став,

Золотеє пір'ячко попускав.

Да біжите, дивочки, збирайте,

Хорошенько коровая вбирайте.

Ой на морі та на тихому Дунаю

Ой приплинь, приплинь, да клубок ниток, до краю,

Коровайници коровайчика вбирають.

Да вбирася, короваю, вбирайся,

В далеку доріженьку забирайся,

Бо далека доріженька – чужина,

Щоб не було короваю сорома.
        Заздалегідь заготовляли і висушували на печі гілки ліщини або лози: чотири - на дві галузки й одна – на три. Їх обкручували прісним тістом і висушували, а згодом прикрашали гілочками ялівцю, калиною, зеленню барвінка, паперовими квітами,  зверху – колосками вівсу або жита. Прикрашені гілки, які називали шишками, встромляли у коровай: трійчасту – посередині (її під час поділу короваю віддавали молодим, щоб були в парі і з'явилося дитя) і двійчасті – по краях (для батьків). Прикрашали коровай щасливі в шлюбі жінки. Обряд  прикрашання шишок  символізував  звивання  нової,  молодої  сім’ї. (Додаток. Відео. Вбирання короваю.)
           Після цього коровай несли в комору.  З  моменту  випікання  короваю  і  до   моменту розподілу  його берегли як зіницю ока.  По короваю  ворожили, якою буде доля  молодят.  Якщо  коровай  вдався  добрий,  то  спільне  життя буде добрим,  якщо розвалився або тріснув – погана прикмета.


          Дівчата- дружки плели вінки і прикріпляли їх до одягу гостей молодого вже на весіллі.

Коровай і в наш час – це також символ єднання родини, прикраса весільного столу, справжній мистецький витвір. Дотримуючись давніх  традицій, його  прикрашають  майстерно  виліпленими  з  такого  ж тіста  символічним гронами винограду, калини,  фігурками пташок, декорують по  краях  сплетеними «косами»,  написами – побажаннями щастя і всілякого благополуччя.


Інколи  замість  короваю  молодята  ділять приготований на замовлення

величезний весільний торт. 
РОЗДІЛ ІІІ
ВЕСІЛЬНА ОБРЯДОВІСТЬ
3.1.  Весільний рушник

У час повальних інформаційних технологій нікого не здивуєш паролями, кодами. А чи знаємо ми, що весільний рушник «кодує» життя молодої сім
’ї  на все подружнє життя.


Кожен елемент  має своє  неповторне значення. Готуючись до заміжжя, дівчина вишивала рушники, кодуючи своє майбутнє.


Найбільш знаним і відомим серед обрядових рушників є весільний, якому присвячено сотні пісень, прислів’їв та приказок. Рушник, на який ставали молодята, був запорукою вірності. Рушником зв’язували руки молодим, бажаючи щасливої, міцної сім’ї. На початку ХХ ст. у весільному обряді використовувалося до двох десятків різновидів рушників. На них клали коровай, ними перев’язували старостів, простеляли дорогу молодим.


Нині на весіллі вже використовують не двадцять, а п’ять – сім.


Найголовніший на весіллі рушник «під ноги», ще – під хліб-сіль; також – «єднальний», котрим зв’язували руки молодятам; звичайно, під коровай; і, нарешті, - «божник» - для  благословення молодих та старостам.


Весільні рушники готувала собі наречена. З кожним стібком, зробленим її рукою, вона програмувала свою долю після одруження. Відомо, що у вишитому візерункові лишаються настрій і думки, з якими його вишивали. І тому в старовину дівчата збиралися на вечорниці і, вишиваючи свої рушники, співали, щоб життя було як пісня.


Рушники під хліб-сіль та під коровай не знають обмежень і завжди буяють розмаїттям візерунків та кольорів. Тут можна вишити і побажання молодим «На щастя! На долю!», «Навіки разом»; буянням квітів і пташок, які цілуються дзьобиками або вдвох тримають ягідку калини – символ продовження роду.


«Єднальний» рушник має бути вишитий червоними або білими нитками, щоб у житті молодих було все найкраще.


«Божник» вишивався орнаментом, характерним для тієї ікони, яку будуть обкладати ним.


Найголовніший рушник – «під ноги» вишивався з особливою повагою, бо саме він визначав долю молодого подружжя. У кожному фрагменті орнаменту дівчина намагалась передати свої почуття, помисли, надії на майбутнє щасливе життя. Для цього рушника орнамент обирали особливо старанно. У ньому закладався смисл створення нової родини. 


Молодята повинні пам’ятати, що на рушник «під ноги» ніхто, крім нареченої  і нареченого, не повинен стати. Якщо ж стане, навіть ненароком – може змінитися ваше подальше життя.


Ще потрібно знати, що не можна весільні рушники вишивати вночі. Місце на рушникові, де стають молодята, не прикрашають вишивкою – це Боже місце, і ставши на рушник – отримують Боже благословення. 


Вишитий власноруч рушник – то наша програма життя, складена саме вами, а не кимось іншим. Отож вишивайте рушники на щастя, на любов, на хороше й довге сімейне життя!  
3.2. Основне весільне дійство
Найбільш пишною обрядовістю відзначався  весільний день. 
   Розмаїття весіль у нас в Україні так багате, що вчені впродовж понад двох століть позаписували десятки, сотні сценаріїв весіль. Різнобарвність українських весіль – це велике національне багатство, воно давно приваблює чужинців. Як пощастило їм зберегти свою самобутність? Здається, саме тому вони й вижили, що не стали одноманітними, набридливими, сірими. 
У своєму дослідженні я хочу зупинитися на весільному обряді села Морочне, визначити його типові риси, що переплітаються з рисами українського традиційного весілля.

         У весільний день (зі спогадів  Безушко Любові Павлівни, 1935 р.н.)                                      зранку молода і молодий знаходяться  кожен у своїй домівці.

Наречену садять на подушку, причісують, прибирають до шлюбу. Роблять це дружки, при цьому співаючи. 


Молодому вдома допомагає одягатися старший боярин (дружок). 


Матері у цьому весільному обряді участі не беруть, вони можуть зайти до кімнати на самкінець.


Поки готують молоду, її рідня, друзі, близькі виглядають молодого. Та не просто виглядають, а придумують усякі хитрощі, щоб наречений не міг так просто потрапити в двір нареченої. Ще на порозі ставлять якісь перешкоди. Одним словом, готуються до викупу молодої. 

3.2.1. Викуп
Викуп - це дуже давній звичай, який зберігся на всій території України. Тепер це дійство перейшло в гру. 
Із розповіді Безушка Миколи Михайловича, 1933 р. н., молодий приїжджав з гістьми кіньми. На першому возі був коровай.
Молодий викуповує наречену у її рідного брата  або сестри .

Бояри домагаються молодої, пропонують викуп. Після довгих торгувань, подолань всіх перешкод, витрат певної суми грошей, наречений, нарешті, вже біля судженої. Вітає її і віддає букет квітів. Дружка молодої чіпляє весільні квіти дівчатам і хлопцям, перев’язує боярина весільною стрічкою. 
         Молоді просили батьків благословити їх. Батько  знімав  з  божниці  ікону  Спаса, мати – Богородиці; тричі  хрестили ними шлюбну пару, приговорюючи: «Бог благословляє і  я благословляю на щастя, на здоров’я, на довгий вік.» Молоді цілували хліб і руку батька. Боярин подавав рушник молодим, обводив їх тричі навколо столу. Молоді всм кланялися.
Потім виконується обряд  «посипання». Найцінніше і найдорожче виплекане працею трудівника-хлібороба – зерно. Ним посипають наречених, коли проводжають до шлюбу – на щастя, на здоров’я. 




         Деякі жителі змішують зерно з дрібними монетами та цукерками, щоб подружнє життя було солодким та багатим. 
3.2.2. Вінчання

          Потім  молодята їхали у церкву вінчатися., причому сідали на різні вози.  Всі учасники весілля, співаючи пісень, рушали за ними.

    Да спроможи, батеньку, спроможи,

Ворониї коники запражи

Да й мене до шлюбу відвези,

Да на тую гіроньку крутую,

Да й тую церквоньку святую.

Сусідочки, мої пташеньки,

Не переходьте дороженьки для нас.

Хай перейде нам Господь дорогу,

Щоб не було гіркого порогу.

Вінчання як весільний обряд формувався поступово. Ще у XVII столітті церковне освячення шлюбу не мало законної чинності і тому нерідко відбувалося до весілля. Повінчані ж до самого весілля жили нарізно.

Лише у 1744 року, Синод видав указ, згідно з яким молоді повинні були жити після вінчання сукупно, не чекаючи весілля. Відтоді вінчання, як правило, проводили в один день з весіллям. 
Протягом ХІХ століття вінчання поступово стає традиційним обрядом, набуваючи магічного символічного та побутового характеру.

Вінчання – це важливий крок у житті й урочиста подія. Це обряд, який відбувається за певними правилами і має багато нюансів. У  наш час багато людей, які взяли шлюб, хочуть повінчатися. Піти на цей крок чи ні – вирішувати самим нареченим. Перш ніж чітко визначити свою позицію, обов'язково  слід добре подумати, потрібен вам обряд вінчання чи ні, адже, за правилами православної церкви, вінчатися можна лише раз.
Наречений і наречена мусять бути хрещеними в православній вірі і під час вінчання мати натільний хрест. Вінчання з особами іншої віри заборонене. Наречений і наречена мусять мати при собі паспорти та свідоцтво про шлюб. Для вінчання треба придбати в церкві спеціальні вінчальні свічки. Там же купували ікони: для нареченої - ікону Казанської Божої Матері, для нареченого – ікону Христа Спасителя. 

Вінчання в храмі не відбувається у вівторок, четвер і суботу; напередодні двомісячних, храмових (які для даного храму є Престольними) і великих свят; протягом постів Великого Петрівського, Успенського і Різдвяного; протягом Різдвяних свят ( з 7 по 17 січня); протягом сирного тижня (масляної), починаючи з м'ясопусної суботи; протягом Великоднього тижня; напередодні й у дні Усікновення голови Івана Предтечі (10, 11 вересня) і Воздвиження Хреста Господнього (26 і 27 вересня)

Взагалі в народі вважають: якщо вінчання відбувається з присягою, то тоді подружжя міцніше. Присягають одне одному як рівний рівному, сходяться для того, щоб усе життя допомагати одне одному, присягають й на те, що «часу щасливого і нещасливого ніколи не одпускатиму тебе до смерті твоєї або моєї».   

Найважливішим у обряді вінчання було хрестоподібне благословення вінцем жениха і приказування: «Вінчається  раб  Божий ( ім’я ) рабі Божій (ім’я) в ім’я Отца, і Сина, і Святого Духа».

Аналогічні слова і дії звернені й до молодої. Саме в цей момент таємно

з неба сходить на молодих  «божественна благодать», яка освячує їх священний шлюбний союз.


Після присяги молодих вінчають. Коли на запитання, чи добровільно беруть шлюбні обов’язки, обоє відповідають ствердно, матері або хресні розстеляють перед ними на долівці весільний рушник. А щоб у молодих не тільки панувала злагода і йшлося на добро, а й були б статки, то під рушник кладуть гроші.

Всім, звісно, цікаво ще при вінчанні вгадати долю наречених, тому споглядають за багатьма ознаками. Вважається, якщо молода першою ступала на рушник, то їй верховодити в сім’ї, а коли молодий – навпаки. А ще той буде головою в сім’ї, якщо ненароком наступить на ногу іншому. Або ще така ознака: якщо свічки в руках молодих горять нерівно – то це кепсько, також нічого доброго не віщує, якщо у котрогось свічка погасла. Коли ж молода йде з вінчання, то нехай потягне ногою рушник , тоді чимало дівчат незабаром вийде заміж. 

Вінчання ж у церкві  у наші дні приваблює молодь все більше. Цей ритуал надає шлюбові характеру важливої і відповідальної  події,  спонукає молодих до взаємоповаги, злагоди, сприяє зміцненню любові й вірності в подружньому житті.

        
Після вінчання молоді їхали до хати  молодої, де  їх  зустрічали батьки. 
а) Стрічай мене, моя мамонько,

Високими хлібами, солодкими медами.

б) Питалася мати дочки:

- Чи горіли в церкві свічки?

- Горіли,  мамонько, палали,

Як ми на білім рушничку стояли.             
          Батьки виходили до молодих  із хлібом і сіллю на рушнику і медом; мати, стоячи на порозі у вивернутому кожусі (щоб посіви були густі, як вовна), відламувала шматок хліба, вмочувала його в мед і почергово частувала молодих, щоб життя було солодким. Завівши в хату молодих, тричі обводили навколо столів, садили на посад (місце під божницею) на вивернутий кожух. По праву руку від молодого сідав його рід, по ліву від молодої – її рід.

Да пусти, свату, в хату,

Доки ми будемо мураву топтати.

Бо наробимо сміху, вирвемо з хати стріху.

Буде стріха валятися,

Будуть люди із вас сміятися.

  Перед частуванням обов'язково молилися Богу. Потім батьки казали:

« Сади, Боже, на все добре!»


Хори співали до кожної страви, яку подавали мати й родички, жартівливих пісень.

Просимо гостей, просимо.

Ми вам полумиски носимо:

Печені поросята, смажені гусята.

          А гості молодого відповідали:

Ви нас не просіте,
Да на більше носіте.

          Пісні поважного змісту співали до молодих та батьків.

3.2.3.  Обдаровування молодих

Особливо урочистим дійством є обдаровування молодих. Надзвичайно цікаво, із сміхом, жартами і веселими примовками проходить це веселе дійство.  
а) В стороні, бояроньки, в стороні,

Буде мене мамонька дарити

Да високим даром-посагом,

Долею доброю й щастям.

б) У нашої молодої велика родина.

Як скинуть по золотому, 

То буде грошей скриня.
Батьки молодих першими привселюдно оголошують, що дарують їм на прожиття. У давнину дарували поле, господарство, полотно, рушники, а нині запрошеним пропонується наповнити банку, яка перев’язана червоною стрічкою, інколи, замість банки, подається велика тарілка з налитою чарчиною.  Гості підходять до молодят, боярин наливає чарку і дає тому, хто дарує. Гість бере хустинкою чарку, каже напутнє слово нареченим, випиває  і сідає до столу. У давнину пускали по колу за столом одну чарку, з якої по черзі всі випивали.
Важливою була не коштовність речей, а слова, тому кожен мав своє примовляння. І чого тут тільки не почуєш! І побажання сімейного щастя, любові, бо як же можна без неї прожити; і миру, злагоди в родині, і, звичайно, достатку. Всі присутні бажають молодим подружньої вірності, бо саме вона і є запорукою міцної сім'ї. Проблема зять-теща, невістка-свекруха у всі часи були актуальними, то ж і цього гості не обминали. І майже всі, обдаровуючи молодих, бажають їм діточок і побільше, чим наганяють їм на щоки червоної фарби, не дарма, на те воно й весілля.   

По обіді починалися танці,  всілякі жартівливі   витівки  учасників і  гостей.


Потім починалося частування, далі – подарунки  родині молодого від молодої;  матері - очіпок або чоботи, батькові – шапка, сестрам – черевики, братам – пояси, родичам – хустки, стрічки  тощо.
3.2.4. Проводи молодої до молодого

     
Найдраматичніший момент весілля – прощання молодої з батьками  та

родом. 
Поверх вінка мати обкручувала шию молодої полотном-скривалом. А коли заїжджали до молодого, то батько брав на палицю те скривало і тричі обводив над родом за столом. Гості обтиралися ним (щоб комарі не кусали). Батько перев'язувався тим скривалом, танцював, а потім кидав його на піч.

Молоді ходили навколо стола. Обійшовши коло, вони кланялися батькам. Молода сама або  хор  співала  пісні-подяки  батькові,  матері, родичам, а ті бажали їм здоров’я, щастя, достатку. 
а) Пропила мати дочку на солодкім медочку

Як пила, то скакала, пропила – заплакала.
Де ж моя дочка мила,

Що мені діло робила.

б) - Ой чи тобі, мамонько, жєль-не жєль,

Що ти мене проти ночі віддаєш,

Чому ти мні проводничка не даєш?

- Нащо тобі, донечко, проводник?

Держися міцненько за рушник,

Буде тобі, донечко, проводник.
в) Сядьмо, мамонько, повечеряймо зо мною.

Повечерявши, да й розійдемос з тобою.

Тобі, мамонько, скриня, перина й комора,

А мні, мамонько, що найлуччая корова.

Тобі, мамонько, да й коміронька з замочком,

А мні, мамонько, да й корівонька з телючком.

          Приданки та  бояри в цей час з дозволу старшого  старости  виносили і вантажили на вози придане: скриню молодої, подушки, перини  та  всяке  начиння. А  челядь  молодого нишпорила по господарстві й «крала» для молодого все, що траплялося під руку: макітри, миски, ложки, лопати,  курей,  ягнят, поросят. Челядь  молодої  ганялася  за ними,  відбираючи загарбане. Зчинялася метушня, крики й жартівливі лайки лящали на  все село.
Давай, мати, давай,

Меншій дочці не оставляй.

Меншая лінуваласа,

На печі витягаласа.


Виводили у двір молодих, молода ще раз прощалася з родом, усі  плакали, бажали добра. Старший боярин або сват брав молоду за руку й співав, що тепер  плачі  їй  не  допоможуть – треба  їхати, бо вона назавжди відірвана від свого  роду. Садовили молодих  на передній віз, укритий поверх соломи килимком.  Мати  молодої брала коней за поводи і виводила за ворота. Усю дорогу весільна  челядь  співала різних пісень. 
          У дворі батько й  мати  молодого  зустрічали хлібом-сіллю, вели в хату. 
Через дорогу да й положена мостина,

Вийшла мамонька й заговорила до сина:

- Чи добра була, да мій синочку, гостина?

- Ой добра була, моя мамонько, гостина:

Мої коники всі на стайоньці стояли,

Мої бояри всі у світилці гуляли.

Знову з піснями, жартами й музикою відбувалося бенкетування.
3.2.5.   Покриття. Перезов
         Покриття - один з найзворушливіших моментів  весілля. Він  символізував  перехід молодої до заміжнього стану. З піснями і примовками  дружки знімали з молодої вінок, стрічки й  віддавали молодшій  сестрі або родичці; свекруха надівала очіпок.


Від цього моменту вона переходила у стан жінки з відповідними  нормами поведінки. Вони підкреслювалися, зокрема вбранням: заміжня жінка  збирала волосся у жмут й запинала хусткою або вдягала очіпок. 

Після цього молоді йшли відпочивати.          
         Наступного дня  молодий приходив або приїжджав і забирав всіх гостей молодої до себе. Молода з дружками прикрашала хату свекрухи своїм вишиванням. Коли приходили гості, їх садовили за столи. Через деякий час рід молодої просив привести їхню молоду.
Ми не хочемо вашого пиття-

Покажіте наше дитя,

Що з нами годувалося, розуму набиралося.

Що з нами пило, їло,

Від нас полетіло.

Зазвичай приводили «фальшиву» молоду. Це могли бути жінки або й чоловіки, сховані під простирадло.
Нате ваше годованеє /2 р.

Миле, любе да коханеє.

Гості  не приймали таку молоду: 

Ой це не нашеє.

Наше панськеє –

А ваше циганськеє.

Згодом приводили справжню молоду, яка віталася з усіма гістьми, а ті дарували їй на «черевички».

3.2.6.  Розподіл короваю

Громадським схваленням шлюбу виступав ритуал розподілу головного весільного хліба – короваю. Коровай ділиться в  хаті молодого (зі спогадів                Безушка Миколи Михайловича, 1933 р. н.).

Свахи починають співати пісень, під супровід яких, вносять коровай:




Зажурився коровай, в комороньці стоячи,

Самі п'єте, гуляєте, а про мене не дбаєте.
Попросивши благословення у батьків  наречених, підкоровайчий обмивав руки горілкою. Старший сват або хресний знімав з коровая рушник і обів'язував ним підкоровайчого. Старший сват, закликаючи до тиші за допомогою якоїсь палиці і стукаючи нею в балку, виголошував: «Музико, грай весело й ціхо! Чи є в нашої молодої батько й мати! Чи приймають вони дар Божий-коровай?»  

Першими коровай отримували молоді. Під час ділення короваю проголошують слова:





Поможи нам, Боже, поможи

Гете діло зробити: коровай поділити

Да й нікого не вгнівити.

Бояри розносили коровай всім гостям, приймали дарунки і передавали молодим.
Всі присутні на весіллі також пригощалися отриманими  шматочками короваю, загорнутими в хустинку чи серветку. Старости, батьки молодих пильно стежили за тим, що б нікого з присутніх не обділити, бо це вважалося великою образою.
Поділили коровай – осталося зілля.

Ой Боже миленький,

Де наше весілля?
Поділили коровай – осталася рута.

Ой Боже миленький,

Оставаймо тута.
Музикантам залишали низ короваю (підошву).

Да й уже по весіллю.

Бігаймо по застіллю,

Черепочки збираючи,

Весілля доганяючи.

РОЗДІЛ ІV
ПІСЛЯВЕСІЛЬНА ОБРЯДОВІСТЬ
4.1.  «Пироги»
У давнину молода тиждень після весілля не відвідувала своїх батьків. Наступного тижня молода ішла до них у гості і несла пироги.
На сучасному етапі «пироги» проходять не через тиждень, а 
наступного дня після весілля . Гості сходяться до хати молодого доїдати пироги. Це дійство  супроводжується жартівливими витівками, піснями, танцями.

РОЗДІЛ V
СУЧАСНИЙ ВЕСІЛЬНИЙ ДЕНЬ

Сучасний весільний день має приблизно такий  вигляд. Ранок  починається з того, що  молодий, домовившись о котрій, на чому і з  ким  він  поїде за своєю нареченою, починав  збирати усе необхідне. У  сучасний  час  за  молодою приїжджають на машинах, а не на конях, як це робили раніше. Коли дружки і світилки прикрасять кульками, квітами і стрічками машини, тоді батьки молодого (тому що від нього дійство переносилося в будинок молодої) обходили навколо всіх машин  три  рази, посипаючи  їх  зерном, цукерками  і  дрібними монетами промовляючи: «У добру путь на щасливе життя». Батько молодого, супроводжуючи свою дружину в цьому ритуалі, ніс у руках ікону, а його дружина посипала, «охрещувала»,  машини. Потім машини, у яких  уже сиділи в першій машині – свати, у другій – світилки (їх було двоє і за  повір’ям вони «освячували шлях» для  молодого до будинку нареченої), потім третя машина з дружками і боярами (вони ж свідки), далі машини з батьками й іншими гостями  відправлялися  в  будинок  до  молодої. Приїхавши  до неї, першою справою виходили свати і їх дружини, які  грають чергову  міні-сценку в діалоговому варіанті. «Чи сюди  ми  приїхали, де живе  та сама  дівчина, що забрала серце нашого молодого хлопця». Такий обряд як викуп, зберігся  у святкуванні весілля й у наш  час. Суть цього обряду про те, що представники молодого намагаються «збити» ціну,  а сторона, шо представляє молоду  намагаються  по дорожче  «продати». Представниками  молодої  були дружки (вони ж свідки, брати, сестри й інші родичі  та  друзі  молодої).  Після закінчення торгів, молодий міг побачити свою молоду в білій сукні (до цього він не міг бачити її в білому вбранні, у іншому випадку їх очікувало нещастя). У  цей  момент  бояри  викуповували  весільні  стрічки  в дружок, а  наречена сватам дарувала і перев’язувала їх вишитими  рушниками  з  почесним  написом «сват», а для їх дружин маленькі хусточки. Потім вирушали брати  шлюб у РАГСі  або в церкву вінчатися. Усі виходять із будинку і вирушають  на місце  подальшого святкування. Центральне місце, призначене для молодят, розташоване в  центрі приміщення, що відрізняється від  всіх  інших  місць, на  яких сидять запрошені. Воно звертає погляд на себе виділенням, особливими умовами  розташування. Посуд трохи виділяється формою і зовнішнім виглядом, фужери,  найчастіше, зв’язують  двома  стрічечками  рожевою  і синьою, що  символізує з’єднання двох  людей, що  зв’язують себе  шлюбними вузами.
Стіна, що знаходиться позаду від молодят, прикрашається, найчастіше на неї

кріпиться килимок, на ньому безліч кульок, а в горі по центрі килима обов’язково висять ікони під вишитим рушником.


Першими заходять молоді, а за ними всі  інші люди. Молодий та молода кланяються  своїм  батькам,  що  стоять біля  входу і тримають над кожним, хто входить  усередину,  хліб  із сіллю, котрим  зустрічають  молоду

пару. Цей знак із боку батьків виступає як символ вітання і благословення дітей на майбутнє спільне життя, а також запрошенням для гостей, розділити з  ними  свято. Молоді приймають поздоровлення, побажання і подарунки з боку обох сторін. Нині увесь час, що приділяється на  застілля – веде тамада, а раніше  ця  роль  випадала  на  сватів. Свати ж у  цей  час  невгамовно  запрошують усіх гостей підтримати промовлений тост, а також регулюють  надходження їжі і випивки за стіл. Кожен тост супроводжує голосне:  «Гірко!» – збоку всіх присутніх. Інший варіант того ж тосту  супроводжується  такими словами: «Не будемо їсти, не будемо пити, поки не поцілується пара молода», або ж «Гіркая, гіркая, гіркая вода – нехай поцілується пара молода». Цей обряд стосується не тільки молодят, але і свідків,  прикладом  пісеньки  для  їх «гірко», може бути: «Старший  бояр, старший бояр на пеньочок сперся, не цілує старшу дружку, бо  ще не нажерся».  

Після  першого застілля,  гості в основному розважаються, танцюючи з  молодою парою. Після  наступного  застілля, молодий повинен подарувати своїй тещі нові чоботи. Цей ритуал обов’язковий на кожному весіллі нашого регіону. Обряд схожий на невелику  сценку, що проводять «головні герої» свята. Заходить теща в зал у старому і порваному (заздалегідь підібраному спеціально) одязі і взутті з брудними ногами, що так само є обов’язковим моментом у цьому ритуалі. Проходячи в центр залу, де їй уже приготували місце для того, щоб вона присіла. Зять, побачивши  тещу в такому вигляді, зобов’язується помити їй ноги й одягти на її ніжки, нові чоботи.
   

          Перед третім  застіллям  відбувається обряд покриття і обряд перезва.

У наш час  коровай розрізують під час третього  застілля.  Коровай розрізує  хрещений батько молодого або молодої,  в  залежності  де  відбувається весілля  в молодого чи молодої. Старшому  сватові  весільна  мати  дає  миску  зав’язану  в  хустинку,  і  накидають  в середину дрібних копійок. Сват  бере кусок  короваю  кладе на  миску з хустинкою  і голосно оголошує  кому   цей коровай: «Десь тут мається бути,  хай дається чути,  пана молодого, пані  молодої  сестра  Таня» . Старший  сват  перекликає  так  весь рід.  Обов’язково обдаровуються кухарки.  
   

Українське весілля – могутній код національної ментальності, отож, пізнаваймо разом духовне коріння нашого народу – і будьмо щасливі!


Отож, життя прожити, кажуть, не поле перейти, усього пострічаєш – і радощів, і негараздів, але воно у нас єдине, неповторне й цінувати треба кожен день, хоч яким він був – сонячним, а чи похмурим, дорожити варто кожною його миттєвістю. Але, дивлячись на молодят, котрі осяяли світлом свого кохання всіх, присутніх на їхньому святі, хочеться  вірити, що доля у них буде щедрою та світлою.

ВИСНОВКИ
Як показує дане дослідження, витоки українського весілля сягають глибокої давнини. З давніх-давен одруження завжди було однією з найурочистіших, найбільш хвилюючих подій у житті кожної людини.

Я детально дослідив саме весільну обрядовість рідного краю. Оскільки не розуміємо, як сталося, що прекрасний традиційний обряд, виплеканий не одним поколінням людей, у наш час так швидко втратив свою першооснову й перетворився на звичайнісіньке застілля. Практично за один-два дні молодята і їхні батьки встигають зробити все – і засвататись, і оформити реєстрацію шлюбу, і відзначити цю важливу подію спільним застіллям. Така поспішливість здевальвувала ту традиційно високу значимість шлюбного дійства, котра протягом століть цементувала народний осередок. Очевидно, однією з причин нетривкості нинішніх  молодих сімей є нехтування традиційних постулатів. Що б там було, але сучасна статистика наводить на невеселі роздуми: на Україні майже кожне друге подружжя невдовзі розпадається…

На мою думку, весілля – це унікальний обряд, в якому кожен із запрошених є його учасником. Тут і пісні, і величальні пошанівки матері – батькові за виховання дітей, і перехід до нової родини, словом, цілий драматизований комплекс.

Традиційне українське весілля завжди приваблювало до себе дослідників. Вони відзначали, що вся обрядовість пройнята поетичністю і складністю давніх жанрів народного фольклору.
Мною встановлено, що при дослідженні важливо враховувати не тільки історико-краєзнавчі аспекти роботи з даної теми, а й символіку та обереги нашого народу. Це, насамперед, барвінок, калина, як символ здоров’я та краси; вінки, рушники. Особливе місце серед них займає обрядовий хліб – коровай.  Окрасою як традиційного так і сучасного весілля є загальновідомі українські рушники – символ щасливої дороги. Їх стелять під ноги нареченим під час реєстрації шлюбу, ним досі пов'язують розпорядників весілля – старостів, дружків. Гарно орнаментованими вишивкою чи тканим узором рушниками обв’язують весільний коровай. З хлібом-сіллю на вишиваному рушнику зустрічають молодих.

Урізноманітнюють весілля жарти, дотепні афоризми, «універсали» - своєрідні накази молодим жити в злагоді, любові, берегти сімейне вогнище.

Великий емоційний вплив на весілля справляє музичний та пісенний супровід. Музика «заграє весілля», а пісня супроводить весь обряд. 

Детально вивчивши весільну обрядовість села  Морочне, ознайомившись зі спогадами старожилів, іншими письмовими та усними джерелами, проаналізувавши зібраний матеріал, я зробив такі висновки:

1. Весільна обрядовість Морочне має глибоке історичне коріння, що сягає часів родового ладу. Доказом цього є передвесільні звичаї, обрядові пісні, символічна атрибутика, які тісно пов’язані з язичницькими культами та християнськими мотивами.

2. Весільна обрядовість – найбагатша за обрядовими діями, пісенною спадщиною, обрядовою атрибутикою серед інших родинних звичаїв та несе в собі великий моральний і соціальний зміст.

3. Передвесільні звичаї жителів села Морочне багато в чому схожі з аналогічними етнографічними дійствами інших населених пунктів Зарічненщини за зовнішнім оформленням, обрядовими діями, звичаями, психологічним навантаженням.

І коли ми хочемо вести мову про передачу кращих традицій у родинно-побутовій сфері, аж ніяк не можемо обійти саме весільну обрядовість, оскільки в ній закладені морально-етичні ідеали українського народу.

 Нам, молодому поколінню, необхідно відроджувати забуті весільні традиції. Адже вони несуть у собі велику користь, цінність, нарешті, красу, яка на сьогодні майже повністю втрачена. Необхідно повернути молодь до повчальних звичаїв минулих поколінь, до прадавніх традицій наших пращурів, тим самим відроджуючи забуті сторінки народного життя, збагачуючи духовно молоде покоління – майбутнє нації, яка в нелегкій боротьбі виборола право на самостійне існування та розвиток.
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ДОДАТКИ

Побажання гостей під час обдаровування молодих

- Дарую пару голубов,
Щоб довіку була любов.

- Дарую поліно,

Нехай молодий поцілує молоду в коліно.

- Дарую коробочку пуху,

Щоб невістка боялась свекрушиного духу.

- Дарую кіш гнилиць,

Щоб не ходив до чужих молодиць.

- Дарую хустку на чотири канти,

Щоб було 4 сини і всі музиканти.

- Дарую кусок сала,

Щоб свекруха варила, а невістка спала.

- Дарую ковзало,
Щоб до року двоє повзало.

- Дарую гроші,

Щоб було життя хороше.

- Що копієчка цок,

То молодий молоду цмок.

- Дарую кіш цибулі,

Щоб свекруха з невісткою не давали одна одній дулі.

-  Дарую бочку проса,

Щоб добре жилося.

Весільні прикмети 

Вірити в них чи ні, вибір залишається за вами. 

Перед сном напередодні весілля наречена кладе під подушку дзеркало.

Щоб у сім’ї завжди був достаток, молоду пару по дорозі посипають зерном, монетами і цукерками, а монети, які поклали у бокали молодим, зберігають вдома під скатертиною.

Якщо перед  загсом молодята з’їдять одну шоколадку на двох – життя буде солодким.

Перед вінчанням батьки повинні благословити своїх дітей на щасливе та довге сімейне життя, оскільки батьківське благословення має велику силу.

Під час вінчання нареченим не можна обертатися назад - це до розлучення.

Обручки намагайтеся одягати неквапливо, аби жодна з них не впала (шлюб буде нетривалим).

Якщо ваша обручка тріснула – чекайте неприємностей.

Перший бокал, з якого молодята вперше п’ють як подружжя, розбивають, – “на щастя”.

На весілля не дарують набір ножів і виделок, щоб не було чварів у сім’ї.

Весільну сукню, персні і фату не можна нікому давати приміряти.

Якщо дощ падає на шлюбну пару й гостей, то будуть молодята жити довго. А коли сильний вітер – житимуть убого, бо він усе багатство видує.

Не засилають сватів у середу і суботу.

Нареченій не можна одягати все весільне вбрання до весілля. Якщо вам конче треба поміряти, якоїсь частини убору не надягайте.

Весільний вінок наречена обов’язково залишає собі.

Наречені не повинні фотографуватися в день весілля окремо одне від одного, аби не розлучатися.

	


