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Морочненська ЗОШ І-ІІІ ступенів

      В  процесі  вивчення  зарубіжної  літератури  учні  набувають  окрім  ключових  компетентностей  і  предметні,  що є важливим для формування духовно-емоційного світу учнів, їхнього світогляду, моральних цінностей, громадянських якостей. Результатом вивчення літератури є не тільки знання тексту, персонажів, художніх особливостей, а ще й емоційне переживання твору, сформованість духовно-емоційного світу читача. Художня література має викликати в наших дітей через емоції важливі для становлення особистості почуття-милосердя, любові, поваги до інших, доброти тощо. У зв´ язку із подоланням ідеологічних обмежень тепер можна вільно говорити про питання віри, про толерантне ставлення до людей різних рас, націй і національностей, про необхідність свободи в особистому й суспільному житті.
Одним із таких творів, що обійшов половину земної кулі, став роман Елеанор Портер «Полліанна».Американська письменниця стала відомою завдяки тому, що навчила представників різних країн і національностей «грати в радість», вселила віру у свої сили і змусила замислитися над тим, як ставитися до самих себе, до труднощів у житті й до людей, які тебе оточують. У доступній для дітей формі письменниця стверджує думку про цінність людського життя і необхідність наповнення його радістю, добром, любов´ ю, світлом Божих заповідей.
  Вивчаючи твір «Полліанна», ставлю перед учнями проблемні запитання:

   Що, на вашу думку, можна вважати найтяжчим випробуванням у долі людини?

   Що пропонує у таких випадках Полліанна?

А далі пропоную записати в зошитах такі поради:

   1.Якщо людина втрачає когось із рідних, треба вірити у те, що вони потраплять на небеса. В наших же душах вони живуть, доки ми їх
 пам ´ятаємо.

   Якщо хтось з якоїсь причини зазнав каліцтва, не опускайте руки: не працюють ноги-працюйте руками, відмовили руки-працюйте ногами, відмовили руки й ноги-працюйте мізками, але намагайтеся бути корисним людям.

  На завершення уроку-представлення мультимедійних презентацій «Радій життю», підготовлених заздалегідь. Кадри з проекту «Голос.Діти», параолімпійські ігри, конкурси краси для інвалідів.
  Вивчаючи твір Дж. Лондона «Любов до життя», ми маємо проводити роботу над формуванням соціально стійкої особистості з активною життєвою позицією, розумінням важливості таких життєвих цінностей, як милосердя, добро, обов´ язок. Особливу увагу на уроці звертаю на вислів «…вижити будь-якою ціною…» і ставлю проблемні запитання: 

1. Що робив головний герой, щоб зберегти життя?

2. Як і чим тамував голод?

 На етапі рефлексії учні закінчують  речення:

Я навчився на уроці…

Відкриттям для мене було..
 Я ще більше полюбив життя за …
Величезні  можливості  для  формування  духовно – емоційного  світу  учнів  несе  в  собі  твір  Ч.  Діккенса  «Різдвяна  пісня  в  прозі» .  Важливо,  вивчаючи  даний  твір,  показати  дитинство  Скруджа,  з´сувати  причини  трагічних  змін  у  житті  героя,  довести,  що  ця  людина  не  була  негідником  і  потворою.  Чому  ж  вона  стала  такою?  Колективне  складання  схеми « Ланцюжок  помилок  Скруджа»  допоможе  розібратись,  що  призвело  до  втрати  людських  почуттів. Проаналізувавши  твір,  підводимо  дітей  до  висновку,  що  не  гроші  роблять  людину  щасливою,  а  людяність.                                                                                          Кожен  урок  «Зарубіжної  літератури»  - це  урок  гуманізму,  адже,  активно  долучаючись  до  світу  літератури,  дитина  вчиться  співчувати,  шанувати,  цінувати,  розуміти  себе  і  навколишній  світ.  Духовність  і  література  - поняття  нерозривні,  бо  література- невичерпне  джерело  духовності.
