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Сучасна позашкільна освіта в Україні є відкритою багаторівневою, багатопрофільною освітньою системою, основу розвитку якої складають новації. Їх упровадження вдосконалює зміст позашкільної освіти відповідно до нових освітніх соціокультурних потреб і запитів суспільства, визначених соціально-політичними й економічними викликами ХХI століття. Особливого значення набувають новації, що забезпечують конкурентоспроможність закладів позашкільної освіти, якість освітніх послуг, рівний доступ дітей та учнівської молоді всіх соціальних груп і верств населення до якісної позашкільної освіти, взаємодію закладів позашкільної освіти з місцевою владою і громадськістю щодо збереження і розвитку системи позашкільної освіти, підвищують рівень професійної компетентності й соціальну відповідальність педагогів. 
У контексті зазначеного важливим є упровадження новацій в освітню діяльність закладів позашкільної освіти, що має бути одним із чинників розширення спектру та підвищення якості освітніх послуг, виховання і навчання дітей та учнівської молоді; створення сприятливих психолого-педагогічних умов для особистісної самореалізації, соціалізації й самовизначення.
Організаційно-правові засади функціонування закладів позашкільної освіти визначені Конституцією України, законами України «Про освіту», «Про позашкільну освіту», «Про охорону дитинства», «Про місцеве самоврядування в Україні», Загальною декларацією прав людини, іншими нормативно-правовими документами.

«Скарбничку» нормативно-правового забезпечення діяльності закладів позашкільної освіти з 2019 року поповнили такі документи:

Лист МОН № 1/9-523 від 16.08.2019 «Про національно-патріотичне виховання у закладах освіти у 2019/2020 навчальному році»

Постанова Кабінету Міністрів України № 779 від 21.08.2019 р. «Про організацію інклюзивного навчання в закладах позашкільної освіти»

Лист ІМЗО № 22.1/10-2876 від 22.08.19 року «Методичні рекомендації щодо розвитку STEM-освіти у закладах загальної середньої та позашкільної освіти у 2019/2020 навчальному році»

Указ Президента України № 894/2019 від 07.12.19 року «Про невідкладні заходи щодо покращення здоров’я дітей»

Наказ МОН № 1646 від 28.12.2019 року «Деякі питання реагування на випадки булінгу (цькування) та застосування заходів виховного впливу в закладах освіти»

	Закон України № 463-IX від 16.01.2020 року «Про повну загальну середню освіту»

УКАЗ Президента України № 286/2019 від 18.05.2019 «Про Стратегію національно-патріотичного виховання» 


Указ Президента України № 195/2020 від 25.05.20 року «Про Національну стратегію розбудови безпечного і здорового освітнього середовища у новій українській школі».
Заклади позашкільної освіти, враховуючи специфіку побудови їх освітньої діяльності (варіативність, добровільність, багатоукладність, практична спрямованість), мають забезпечувати умови формування цілісної картини світу в свідомості дитини та сприяти вирішенню таких завдань: 

- пошук шляхів ефективної реалізації завдань позашкільної освіти, визначених відповідними нормативно-правовими документами; 
- впровадження особистісно орієнтованих технологій; 

- залучення педагогів до творчої діяльності та дослідницько- експериментальної роботи; 

- модернізація системи науково-методичної роботи на основі інноваційних технологій, удосконалення навчальних програм, змісту, форм та методів навчання;

- формування світогляду та системи ціннісних орієнтацій дітей, національно-патріотичне виховання; 

- виявлення, підтримка та розвиток обдарованих дітей; фізичний, емоційний та інтелектуальний розвиток особистості; 

- здійснення профорієнтаційної роботи; 

- впровадження допрофесійної підготовки; 

- профілактика бездоглядності, безпритульності та правопорушень; 

- розвиток профільного та інклюзивного навчання; 

- впровадження STEM-освіти. 

В популяризації закладів позашкільної освіти особливу увагу слід приділити зв’язкам із громадськістю, постійному висвітленню результатів діяльності на сайті закладу та на сторінках груп у соціальних мережах.

У забезпеченні позитивного іміджу закладу позашкільної освіти важливу роль має відігравати моніторинг запитів дітей та батьків, їх інтересів і потреб, урахування результатів цих досліджень у подальшому плануванні діяльності.
В останній час в освітньому просторі з’явилось багато інноваційних методів, які з успіхом можна використати в практиці позашкілля. Серед них: 

Модульне навчання – розбиття навчальної інформації на декілька відносно самостійних частин, що називаються модулями. Кожний із модулів передбачає свої цілі та методи подання інформації. 

Тренінг – метод навчання, основою якого являється практична сторона педагогічного процесу, а теоретичний аспект має лиш другорядне значення. 

Дистанційне навчання – застосування в педагогічному процесі телекомунікаційних засобів, що дозволяють педагогу навчати вихованців знаходячись від них на великій відстані. 

Ціннісне орієнтування – метод, що служить для прищеплення вихованцям моральних та духовних цінностей, а також ознайомлення їх із соціальними та культурними традиціями та правилами. 

Кейс-стаді – метод розбирання конкретної ситуації. Він ґрунтується на повноцінному вивченні та аналізі ситуацій, що можуть мати місце в тій області знань та діяльності, яка вивчається. 

Коучинг – являє собою індивідуальне або колективне управління (наставництво) педагогів над вихованцями. Такий метод допомагає кращій адаптації дитини у соціумі, її особистому розвитку. 

Дія за зразком – суть цього методу зводиться до демонстрації моделі поведінки, що і являється прикладом для поведінки, виконання завдань та наслідування в області, яка засвоюється. Після ознайомлення з моделлю вихованці відпрацьовують її на практиці. 

Розбір «завалів» – метод полягає в моделюванні ситуацій, які часто виникають в реальному житті та відрізняються великим обсягом робіт, а також напрацюванні найбільш ефективних методів вирішення завдань, що обумовлені такими ситуаціями. 

Креативні групи – складаються переважно, із педагогів – фахівців з різних дисциплін, які займаються розробкою методів покращення педагогічного процесу. Нерідко й самі здобувачі освіти формуються в креативну групу для пошуку способів рішення завдань та проблем, що поставлені перед ними. 

Робота в парах – коли один вихованець складає пару з другим і тим самим гарантує отримання зворотного зв'язку в процесі засвоєння нової діяльності. 

Метод рефлексії – цей метод передбачає створення необхідних умов для самостійного осмислення матеріалу здобувачами освіти та напрацювання здатності входити в активну дослідницьку позицію по відношенню до матеріалу, що вивчається. 

Метод ротацій – полягає у закріпленні за вихованцями різних ролей в процесі заняття, внаслідок чого вони отримують різнобічний досвід.

STEM-освіта. Крім гурткової роботи, вихованці повинні мати змогу долучатися до STEM під час конкурсів, фестивалів, хакатонів, веб-квестів природничо-наукового й інженерно-технічного спрямування. Перспективним є створення STEM-центрів, лабораторій. Зокрема, із діяльністю Лабораторії експериментальних досліджень «Ex Lab» можна ознайомитися на офіційному сайті Малої академії наук України http://man.gov.ua/ua/activities/ex_lab.
На жаль, інноваційні технології в освіті з різних причин часто «гальмуються». Серед таких причин можна зазначити: 
Бар'єр творчості. Педагоги, які звикли працювати по старих програмах, не хочуть що-небудь міняти, вчитися, розвиватися.       

Конформізм – пристосовницьке прийняття готових стандартів . Через острах виглядати в очах колег «білою вороною» педагоги відмовляються приймати незвичайні, креативні педагогічні рішення.     

 Особистісна тривожність. Через невпевненість в своїх здібностях, занижену самооцінку педагоги до останньої можливості чинять опір будь-яким змінам в навчальному процесі. 
Ригідність мислення – нездатність швидко перебудовуватися при виконанні творчих завдань. Педагоги старого гарту часто не прагнуть до придбання нових компетенцій, негативно ставляться до нових тенденцій. Як прийняти інновації? Інноваційна поведінка не передбачає пристосування, вона припускає наявність індивідуальності, саморозвиток. Педагог, що позбавився від власних комплексів та психологічних бар'єрів, стає повноцінним учасником інноваційних перетворень.
Діяльність методичної служби в новому навчальному році буде спрямована на науково-методичний супровід процесів інноваційного розвитку закладу, створення навчально-розвивального середовища, яке формує у педагогів готовність до роботи на основі сучасних педагогічних технологій, до участі в педагогічних експериментах з випереджаючими, прогностичними завданнями.

Актуальним питанням сьогодення залишається якісне науково-методичне забезпечення позашкільних навчальних закладів навчальними програмами, методичними посібниками, які розроблено з урахуванням компетентісного та діяльнісного підходів до освітнього процесу, новітніх педагогічних технологій та досягнень науки, змісту Державних стандартів початкової, базової і повної середньої освіти, Базового компоненту дошкільної освіти.
 З метою підвищення рівня якості позашкільної освіти, унормування порядку розроблення, затвердження та використання у навчальних закладах навчальних програм з позашкільної освіти Листом Міністерства освіти і науки України від 07.10.2019 № 1/9-629 "Про навчальні програми з позашкільної освіти" надано відповідні роз’яснення.

 Для приведення навчальних програм з позашкільної освіти до єдиних вимог розроблено методичні рекомендації щодо їх змісту та оформлення (Лист Інституту інноваційних технологій і змісту освіти від 05.06.2013 № 14.1/10-1685 «Про методичні рекомендації щодо змісту та оформлення навчальних програм з позашкільної освіти»).
Звертаємо увагу, що в новому навчальному році залишаються чинними навчальні програми з позашкільної освіти, затверджені відповідними місцевими органами виконавчої влади, термін дії яких не перевищує 5 років.

Детальну інформацію про навчально-методичні видання, яким надано гриф МОНУ розміщено на офіційному веб-сайті Інституту модернізації змісту освіти (https://imzo.gov.ua/osvita/pozashkilna-osvita-ta-vihovna-robota/navchalni-programi/) та сайтах державних центрів позашкільної освіти: Національного еколого-натуралістичного центру учнівської молоді (http://nenc.gov.ua), Національного центру «Мала академія наук України» (http://man.gov.ua). Українського державного центру національно-патріотичного виховання, туризму і краєзнавства учнівської молоді (http://ukrjuntur.org.ua/). Українського державного центру позашкільної освіти (http://udcpo.com.ua/).
        Одним із завдань позашкільних закладів є організація та проведення масових заходів з дітьми, під час яких визначається рівень практичної підготовки вихованців, а також забезпечується їх змістовне дозвілля, створюються умови для пошуку й підтримки талановитих і обдарованих дітей. Кількість, місце, терміни проведення всеукраїнських і міжнародних, обласних і районних організаційно-масових заходів регламентуються Планом всеукраїнських і міжнародних організаційно-масових заходів з дітьми та учнівською молоддю на 2020 рік (за основними напрямами позашкільної освіти), затвердженим Наказом МОН від 28.11.2019 № 1489, Планом  проведення  обласних заходів та плану участі дітей та учнівської молоді у всеукраїнських заходах за основними напрямами позашкільної освіти у 2020 році, затверджених наказом управління освіти і науки Рівненської ОДА від 28.12.2019 року №535,   плану проведення  районних заходів та плану участі дітей та учнівської молоді у обласних заходах  за основними напрямами позашкільної освіти у 2020 році, затверджених наказом відділу освіти Зарічненської РДА  від 10.01.2020 року №6.

        Координаторами кожного планового - заходу за відповідними напрямами позашкільної освіти на всеукраїнському рівні є державні центри позашкільної освіти. На обласному рівні - це профільні позашкільні заклади     ( Обл СЮТ, ОблСЮН, НМЦЕВУПТНЗ у Рівненській області,  КЗ «Рівненський обласний центр науково-технічної творчості учнівської молоді» та інші). КЗ «Будинок учнівської молоді» Зарічненської районної ради є комплексним ЗПО.
        Таким чином, заклад позашкільної освіти під час планування роботи повинен враховувати участь вихованців і педагогів у всеукраїнських, обласних та районних  заходах, які включені до зазначених планів. Участь вихованців закладу позашкільної освіти в конкурсах, фестивалях, концертах, виставках тощо, які пропонуються різними громадськими, благодійними організаціями, здійснюється на добровільних засадах.

З метою підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, стимулювання педагогічної творчості Міністерство щорічно організовує Всеукраїнський конкурс «Джерело творчості». Минулого навчального року конкурс проводився в номінації «Керівник гуртка» (Наказ МОН № 672 від 21.05.2020 року «Про результати Всеукраїнського конкурсу «Джерело творчості»).
Також проводиться Всеукраїнський конкурс рукописів навчальної літератури для закладів позашкільної освіти системи освіти (Наказ МОН № 376 від 04.03.2020 року «Про проведення Всеукраїнського конкурсу рукописів навчальної літератури для позашкільних навчальних закладів системи освіти у 2020 році»; Лист ІМЗО № 22.1/10-643 від 11.03.2020 «Про інструктивно-методичні матеріали щодо проведення Всеукраїнського конкурсу рукописів навчальної літератури для позашкільних навчальних закладів системи освіти у 2020 році»).

Кравчук Ольга Платонівна, ЗДНВР КЗ «Будинок учнівської молоді» Зарічненської районної ради стала Лауреатом І етапу Всеукраїнського конкурсу рукописів навчальної літератури для закладів позашкільної освіти у 2020 році та нагороджена Дипломом управління освіти і науки рівненської ОДА ( наказ №127 від 22.06.2020 року).
Крім того, з метою формування інформаційного освітнього середовища позашкільної освіти, виявлення, поширення та впровадження досвіду використання інноваційних та інформаційно-комунікаційних технологій у роботі закладів позашкільної освіти, підвищення ефективності освітнього процесу в них щодо використання можливостей Інтернету щорічно проводиться Всеукраїнський конкурс веб-сайтів закладів освіти https://inau.ua/proekty/konkurs.

Цього року Міжнародна асоціація позашкільної освіти спільно з представниками Болгарії, Казахстану, Литви, Польщі, України, Чехії реалізували Міжнародний проєкт «Дистанційне навчання у позашкільній освіті» | International projekt «E-Learning in After-School Education». 

Основна мета – організація дистанційного навчання в системі позашкільної освіти. У рамках проєкту його учасники презентували свої  успіхи і напрацювання з дистанційного навчання за різними напрямами позашкільної освіти у будь якій формі (відео-, фото- аудіо-, графічна, текстова інформація заняття, лекції, семінару, уроку, консультації тощо). Інформація на сайті «Позашкільна освіта» http://pou.org.ua/2020/04/18/pro-mizhnarodnyj-proekt-br-dystantsijne navchannya-u-pozashkilnij-osviti/. 
16 січня 2020 року набув чинності Закон України «Про повну загальну середню освіту». Закон визначає правові, організаційні та економічні засади функціонування і розвитку системи загальної середньої освіти. 

Рекомендуємо звернути увагу на перелік статей: Стаття 15. Виховний процес, Стаття 21. Здоров’я учнів, Стаття 22. Педагогічні працівники, Стаття 25. Права, обов’язки та відповідальність батьків учнів та Стаття 43. Забезпечення академічної доброчесності у сфері загальної середньої освіти.
Сучасний освітній простір відповідно до Концепції Нової української школи повинен бути відкритим для дітей, громади, багатоваріантним, інтерактивним, розвиваючим та безпечним. Варто звернути увагу на зміну підходів до оцінювання результатів творчої діяльності дітей, тобто перейти від відносного оцінювання, яке базується на порівнянні з іншими, до оцінювання, яке спрямовує на порівняння і самим собою вчорашнім, передбачає особистий розвиток дітей. Ураховуючи високу динамічність сучасного життя, перенасиченість інформаційного простору заклад позашкільної освіти повинен бути для дітей центром культурного дозвілля й поліпшення їхнього психологічного здоров'я, зняття напруження після шкільного навчання. Тому для забезпечення емоційного благополуччя дітей рекомендуємо педагогам використовувати різноманітні форми рефлексії та експрес-діагностики емоційного стану дітей, забезпечувати їх емоційну включеність у пізнавальний процес на основі позитивних емоційних переживань. 
Для використання у роботі рекомендуємо вивчити основні положення «Національної стратегії розбудови безпечного і здорового освітнього середовища у новій українській школі» (Указ Президента України № 195/2020 від 25.05.20 року).
Результатом позашкільної освіти мають бути індивідуальні досягнення, особистісні позитивні зміни у навчанні, вихованні та розвитку кожної дитини. Командний підхід, задоволення індивідуальних потреб вихованців (учнів і слухачів), співпраця з батьками, психолого-педагогічний супровід, толерантне ставлення та створення безбар’єрного освітньо-розвивального середовища мають бути актуальним завжди.
